

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al

Año III Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO

1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige a

Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 741

Palma de Mallorca, MARTES 15 Noviembre de 1898

ASUNCIÓN GADEA



¿Porqué no hablar de la Gadea que tantos esfuerzos ha hecho para gustar y sacar de su apatía al público palmasano?

¿Porqué no hablar de la madre amantísima que lucha sin sosiego para poder dar elementos de vida a sus indefensos hijos? Si, queremos hablar de ella y al mismo tiempo que señalaremos sus condiciones, enalteceremos su conducta laboriosa y bondadosa y su soberbio proceder como madre.

La Gadea se hace simpática porque trabaja sin amañamientos ni ridículas pretensiones que más que agrandar perjudican el buen gusto de una manera insostenible.

Nació a la sombra del Miguelete y empezó su carrera artística en el principal de Castellón desempeñando el papel de Rita de «La Sociedad».

Tiene bonita voz y si en las tablas arranca aplausos por su voluntad y condiciones en el terreno personal consigue la benevolencia de todos los que la tratan por su carácter afable y cariñoso.

Ha lucido sus singulares facultades en el Principal de Alicante: Rojas de Toledo; Lopez de Ayala de Badajoz, y en casi todos los teatros de la poética y encantadora Valencia.

Está bastante bien en todos los papeles que desempeña y especialmente haciendo de protagonista en «La leyenda del monje» y «La Mascarita».

No es una estrella de primera magnitud pero es de las que empujan y arrancan de cada día. En toda la temporada no la hemos visto desahogada ni un día.

OSCAR VOLLIER.

LA SEGUNDA BOFETADA

El primer golpe que la gente fusionista recibió, fué propinado por los representantes de la Provincia, al derrotar al candidato impuesto por los elementos más descompuestos y putrefactos de La Peña; eligiendo al que había sido uno de los prohombres de la casa, pero, el primero en protestar solemnemente, dimitiendo de la junta directiva, borrándose de la lista de socios. El tiro del cuerpo provincial le dió en la cabeza, dejándoles heridos gravemente.

Faltaba por de pronto que alguna vez el go-

bierno del Sr. Sagasta marchase al unísono de los deseos que la provincia de Baleares siente. Y esta vez ha estado acertado, al designar como gobernador interino al dignísimo presidente de la Diputación el notable jurista don Alejandro Rosselló. Esto ha sido otro golpe de gracia dirigido al corazón de los hombres de La Peña; al designar, al que no pudo soportar la política bizantina de aquella casa, cuya alma y vida era el Sr. Ribot, única persona que merecía la omnimoda confianza de D. Antonio Maura y a cuya sombra se ha hecho todo, todo lo bueno y todo lo malo que ha prolicido el actual orden político y social que en Baleares viene sucediendo tantos años hace. Cuando la prensa, los hombres que se iban alejando, en son de protesta, los unos, desalentados los otros, con la más negra ingratitud su inmensa mayoría, decían diagnosticando lo que ya ha llegado; solo sonrisas de lástima cuando no de desprecio merecían de los directores de la política de esta localidad.

Unos eran exagerados, desechados los otros, ilusionarios, injustos, todo menos concederles el don de estar enterado de los abusos y corruptelas y algo peor que denunciaban. Todo era falso, miserables envidias, cuando no infames calumnias de los desechados.

De lejos ha venido el remedio; pero apesar de esto bendito sea.

Para ver lo de aquí, ha sido preciso saber lo que pasaba en Cádiz, cuando el diablo tiró de la manta allí, todos los prohombres de esta, con sus claros talentos vieron lo que antes no veían, lo que solo había visto y comprendido tiempo hace el disidente Sr. Rosselló, que como todos los que se iban era según los otros, por móviles mezquinos, por vanidades, no satisfechas ó por incompatibilidad de carácter. Algo tenían que decir, al ver que uno de los de más vista, el menos atacable en su modo de ser y obrar, el que en una palabra vale más que todos, se iba y al marcharse solo ó acompañado se llevaba los mejores prestigios de la casa

y lograba conquistar el respeto y simpatías de los de afuera y hasta de muchos que allí aún están en cuerpo, más no en espíritu.

Según se asegura, aumenta por momentos las adhesiones a la política que representa el Sr. Rosselló; nosotros entendemos que todos cuantos persistan en sus errores monárquicos, de los males el menor, deben de agruparse frente a esta desastrosa política que pronto, muy pronto volverá a personificar en Mallorca el ex-gobernador de Cádiz, hoy alejado por exigencias de sus mismos amigos que no se atreven a compartir las responsabilidades reunidas en un solo hombre.

Nosotros, nada de común tenemos ni con los unos, ni con los otros; como entendemos que la nueva agrupación a cuyo frente estará el señor Rosselló, será una agrupación seria, honrada y exenta de tantos vicios y corruptelas, hasta ahora, sufridos y por último reconocidas y confesadas por sus mismos autores.

El sábado último, el Sr. Rosselló tuvo una conferencia con un importante fusionista y uno de los más prestigiosos elementos, que aun nose ha despedido pero que esta de pie y con el sombrero en la mano. Si es cierto como nos aseguran que hubo gran cordialidad y hasta principio de inteligencia para seguir juntos la política del Sr. Sagasta, mal final de año y peor fin de siglo auguramos al gamacismo Balear; entendemos de urgencia que encarguen.... en la funeraria, donde encontrarán lo que necesitan.

Las coronas se han concluido, cruces quedan aun.

DE CASORIO

Pica ya en historia el afán noticiero de traer y llevar de contubernio en toda el nombre de los hombres políticos, sin reparos de ninguna especie, como si cada cual no tuviese medios de hacer públicos los actos que realizara.

320

EL JUDIO ERRANTE

Del reverbero, cuyos rayos rojos apenas podían penetrar por entre la niebla, dos hombres parados en la esquina de uno de estos enormes paredones, trocaban algunas palabras.

—De modo, decía uno, que estamos ya conformes: permaneceréis en la calle hasta que los hayáis visto entrar en el número cinco.

—Corriente. —Y cuando los hayáis visto entrar, para asegurarnos mas todavía, subireis al cuarto de Francisca Baudoin... con el pretexto de preguntarle si vive allí la oficiala jorobada, hermana de la que apellidan la «Reina Bacanal».

—Muy bien... —E indagad también de la jorobada, las señas de su hermana pues es muy importante: las mugeres de esta especie cambian de nido como los pájaros, y hemos perdido su pista.

—No os apureis por tan peca cosa, pues haré cuanto esté de mi parte con la jorobada, para averiguar su domicilio.

—Y para que tengais resolución, voy a esperaros en la taberna que está junto del claustro, y beberemos un vaso de vino caliente a vuestro regreso.

—Eso no es de despreciar, pues hace esta noche un frío horroroso.

—No me habléis de eso, pues esta mañana el agua estaba helada en la pila, y yo estaba tieso como una momia en mi silla, en la puerta de la iglesia; ¡ah, amigo! no son todas tortas y pan pintado en el oficio de repartidor de agua bendita.

—Pero hay sus provechillos...

—Conque vamos, buen éxito... No os olvideis del número cinco, callejón inmediato a la tienda del tintorero.

En estos días ha casado y descasado la prensa a Polavieja con Silvela, al duque de Tetuán con Martínez Campos, a Linares Rivas con Pidal, a Canalejas con Sagasta y a Weyler con Moret. Parecenos que ya eso es un abuso de reporterismo, y un ataque al decoro personal, pues en muchos casos es cuestión de decoro la resistencia a tan disparatados enlaces.

Algo de esto ocurre, a nuestro juicio, en lo concerniente a la unión del general Weyler con el señor Sagasta en la parroquia y bajo las bendiciones del señor Moret.

El general Weyler es, en efecto, hombre solicitado de todas partes. Frente al fracaso de «la autonomía es la paz», Weyler representa el sistema contrario, un sistema que hubiera dado sus frutos si en Octubre del año pasado no se nos hubiera despeñado hacia el abismo de la catástrofe. Prestigioso en el Ejército, sobre todo en el que peleó a sus órdenes y ahora regresa; respetado del país, que ve en el general un hombre de carácter y de disciplina, no es extraño que hacia él se dirijan las miradas de los partidos políticos.

Republicanos, carlistas y dinásticos ven en el general Weyler una espada y una voluntad.

La propia firmeza de convicciones con que el general Weyler repita a cada momento que es del Ejército, que sólo está con el Ejército y que el Ejército es su único partido y toda su política, aviva la codicia de los que desean su colaboración.

¿Vencerá, al fin, a alguna de esas solicitudes la entereza del ilustre general? No lo sabemos.

Sabemos sí que el señor Sagasta fué quien relevó al general Weyler sin ninguno de aquellos miramientos y compensaciones usuales en nuestro régimen burocrático; que el señor Sagasta era presidente del Consejo cuando con el general Weyler se dió la singularidad de que haya sido el único general en jefe no recompensado por sus servicios a la Patria; que el

—Sí, en este momento llevo de Alemania por el Elva y por Hamburgo y aún estaría en Leipsik, sin un acontecimiento que me haría creer en el mismo diablo; pero en un diablo bienhechor.

—¿Qué queréis decir? explicaos.

—Muy difícil me sería, porque no puedo explicármelo a mi mismo. Estas niñas, y señaló a Rosa y a Blanca sonriéndose, que pretendían saber mas que yo, me decían continuamente. «El arcángel ha venido en nuestro socorro; sí, Dagoberto, el arcángel, convéncete ahora ya que decías que era preferible Taciturno para nuestra defensa»...

—Gabriel... os aguardo, dijo una voz breve que hizo estremecer al misionero.

El, Dagoberto, y las huerfanitas, volvieron prontamente la cabeza.

Taciturno dió un sordo gruñido.

Era M. Rodin que estaba de pie en el dintel de una puerta abierta del corredor. Su semblante parecía tranquilo é impassible, y su mirada rápida y penetrante, se dirigió casi al mismo tiempo hacia el soldado y las dos hermanas.

—¿Quién es ese hombre? preguntó Dagoberto, poco prevenido en favor de Rodin, pues encontraban su fisonomía escésivamente repugnante: ¿para que diantres te quiere?

—Me voy con él, dijo Gabriel con una expresión de sentimiento y de violencia. En seguida volviéndose hacia Rodin, le dijo: dispensadme señor, pero al momento estaré listo.

—¿Cómo! ¿te vas? dijo Dagoberto estupefacto, y en el momento en que te acabamos de encontrar... No, por vida mia: no te irás... tengo muchas cosas que decirte... y muchas que preguntarte. Haremos el camino juntos y tendré en ello una gran satisfacción.

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

317

señor Sagasta representaba al Gobierno cuando se formó proceso al general Weyler por haber éste rechazado digna y noblemente las ofensas por Mac-Kinley inferidas al Ejército español...

¿Conserva el general Weyler el recuerdo vivo de esos agravios, ó entiende, por el contrario, que terminada la guerra é impuesta á todos la justificación de su política, es preciso que todos colaboren á la reorganización del país olvidando sucesos y sentimientos sobre los cuales ha pasado el desastre? El Ejército es el ideal del general Weyler, según hemos dicho. ¿Entenderá servirlo manteniéndose alejado del señor Sagasta, cuyo nombre va unido á tantos disgustos para el Ejército, ó aceptando la amistad del señor Sagasta para reorganizar aquél en la forma que pide la opinión militar é imponen las circunstancias?

No lo sabemos. Trátase de la boda del general Weyler, solicitado por cien pretendientes, y no sabemos si el general querrá casarse, y, de casarse, si estará dispuesto á hacerlo... «in articulo mortis.»

(De El Nacional)

EL GAS EN PALMA

La «Sociedad de Alumbrado por Gas» sigue impertérrita con sus 42 céntimos! por m. c. En toda España, las sociedades de este fluido que forzosamente tuvieron que elevar el precio por las circunstancias que atravesábamos en aquella fecha, unas voluntariamente y otras forzadamente, han reducido el precio á su primitivo estado, excepto algunas que tan solo han efectuado una baja de un 30 por ciento, y éstas son tan pocas, que cabe el decir que la generalidad se han puesto todas á sus bajos precios.

La de Palma, se ha llamado andana apesar de que el combustible ha experimentado una marcada baja y haber desaparecido la asombrosa elevación de los cambios cotizables antes á 70 y 75 y hoy por término medio á 45, sigue por su exclusividad castigando al consumidor con su irritante precio de 42 céntimos!

El aumento de 0.131 céntimos que paga el explotado consumidor por «aumento de cambios y carestía de carbones» lo creemos del todo improcedente, hoy, pues las circunstancias han cambiado por completo de aquel entonces, aunque desgraciadamente no ha desaparecido aun este odioso monopolio de la «Sociedad del Alumbrado por Gas».

No siendo suficiente aún este importante aumento de 0.131 céntimos por m. c. para la aludida sociedad y ser gravado aún más, el

consumidor por 0.0381 del impuesto del Estado, esta humanitaria sociedad tiene la... la tranquilidad, digámoslo así, de subministrar el fluido pésimo y tanto que muchos abonados tienen hoy que satisfacer doble consumo que el ordinario, debido á la mala calidad, pues para tener un regular luz, han de poner el contador á su grado máximo, cuando si el fluido fuese de calidad mejor ó admisible, podría muy bien el consumidor ahorrar mas de un 50 p S; pero esto no conviene á la empresa en cuestión y deja de respetar cual se merecen los intereses de sus inscritos.

Levantíscas está la opinión de los consumidores al presentáries la citada sociedad el recibo de consumo del mes pasado, pues todos no se dan razón de la extraordinaria diferencia de consumo del igual mes del pasado año al actual, y más aún, por cuanto cada cual ha efectuado economías de luces y horas de consumación por no gravar sus intereses, hoy día mortificados por infinidad de impuestos.

Mucho tememos que la actitud de esta sociedad promueva algún conflicto, pues sabemos que bastantes abonados se han negado á pagar el consumo del mes de Octubre y que á estos seguirán muchos mas; y que al efecto, de hacer frente al monopolio, se llama á una reunión general á todos los que consumen Gas, para acordar la actitud que deben seguir caso que la Sociedad de marras prosiga con sus 42 céntimos!

Carreras en Inca

D. Jaime Vidal y Jaume, Presidente del Club velocipedista de Inca en atento B. L. M. nos ha invitado para las próximas carreras que tendrán lugar el próximo jueves día 17 á las 3 y media de la tarde.

Agradecemos á D. Jaime Vidal la atención que nos ha dispensado.

Las carreras se verificarán ajustadas al siguiente.

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

- 1.º Desfile por todos los carreristas.
- 2.º Carrera Balear, libre para todos los ciclistas de Baleares, Distancia 2.000 metros (6 vueltas) Tiempo máximo 4 minutos.
- Premios:—1.º 40 Ptas.—2.º 25 id.—3.º 10 id.
- 3.º Carrera—Amateurs.—Premios: tres objetos de arte.
- 4.º Carrera Provincial de primas.—Distancia 2.000 metros (6 vueltas) Prima de 5 Ptas en cada vuelta al corredor que pase primero por la meta. Esta carrera está reservada á los corredores que entren en el record de 10 Kilómetros.
- 5.º—Carrera Nacional—Distancia 3.000 metros (9 vueltas), tiempo máximo 5 minutos.
- Premios:—1.º 90 Ptas.—2.º 45 id.—3.º 25 id.

DESCANSO

- 6.º El corredor Sr. Manresa establecerá el record de 10 Kilómetros para Mallorca, con entrenadores.

7.º Velousel—Cintas.—Dos Bandas de música amenizarán el espectáculo.

La función empezará á las 3 y media.

Los socios del Club Velocipedista de Inca tienen entrada personal gratis intrasferible para asistir á las carreras.

PRECIOS:—Palcos seis gradadas, 8 Ptas.—Gradas de sombra, 1 id.—Gradas de sol, 0.50—Tenido sobre el Peralte, 0.25.

Despacho de localidades en los bajos de la Casa Consistorial y en el Club de la Sociedad hasta las 2 de la tarde, desde esta hora en adelante en el Velódromo.

Los repatriados

Copiamos de «El Libertador» de Madrid las siguientes terroríficas escenas:

Barcelona (9.12.13 n.)

Esta noche llegó el vapor «Miguel Gallart», fletado por la Compañía Trasatlántica.

Procede de Nuevitas y trae varios jefes y oficiales y unos 1.000 individuos de tropa repatriados.

Ha fundeado en el antepuerto, junto al muelle de Poniente y frente al lazareto de Sanidad marítima.

Está vigilado por individuos de los cuerpos de Sanidad y de carabineros, para evitar su comunicación con tierra.

A las siete de la mañana empezará el desembarque.

Se han tomado toda clase de medidas para que el desembarque se efectúe con las debidas comodidades, particularmente para los enfermos y heridos.

Habiéndose negado varias fondas á suministrar el caldo que les había pedido la Cruz Roja para los enfermos y heridos, el Grand Hotel se ha ofrecido á repartir 500 caldos en la puerta de la paz, á medida que vayan desembarcando los soldados.

Desde las primeras horas de la madrugada, acudió á la Puerta de la Paz numeroso público para presenciar el desembarco de los repatriados que vienen á bordo del trasatlántico «Miguel Gallart».

Fuerzas de policía y guardia civil mantienen despejado dicho sitio.

Poco después comenzó á reunirse allí el material necesario para la conducción de enfermos.

Fueron llegando sucesivamente dos coches literas, sistema Lohner; tres furgones de las ambulancias militares; cinco ómnibus de la central de ferrocarriles; dos carruajes de la Diputación provincial; noventa camillas, pertenecientes al Cuerpo de Sanidad militar, al mando del capitán del mismo, D. Enrique Solaeogi; treinta y siete camillas de la Cruz Roja y cuerpos de la guarnición, y otras varias y algunos carros propiedad del cuerpo de bomberos.

A las siete y minutos pasaron á bordo el gobernador militar de la plaza, D. José García Navarro; el inspector de Sanidad Militar, don Joaquín Pá, el intendente, Sr. Mira; los coroneles de infantería, D. Adolfo Vila y D. Fran-

cisco Camarasa, y el comisario de transportes, D. César Costa, en unión de otros varios jefes y oficiales, con objeto de organizar las operaciones del desembarco.

En el centro de la plaza de la Paz levántase una tienda de campaña, en la que se instala una Comisión de la Cruz Roja provista de botiquín.

A las nueve y media me trasladé á bordo del buque hospital, en donde se me dijo que habían embarcado en Nuevitas 1.032 individuos de tropa, pertenecientes al batallón de Tarragona, regimientos de caballería de Hernán Cortés y Alfonso XIII, y cuerpos de ingenieros, administración y sanidad militar.

La mayoría de los repatriados son catalanes y valencianos.

Vienen 340 enfermos, 50 de ellos graves.

Durante la travesía han fallecido 22 soldados, recibiendo sepultura en el mar. El último de ellos murió á la vista de Tarragona.

Los enfermos serán distribuidos en la siguiente forma: los 50 graves irán al Hospital militar, los 250 menos graves al de Alfonso XIII y los 40 leves al Sanatorio provincial.

Con el fin de que no tengan que permanecer mucho tiempo en los muelles, y para facilitar las operaciones de clasificación, háse tenido la buena idea de colocarlos en el brazo derecho una cinta, que es roja para los enfermos de mayor gravedad, azul para los menos graves y blanca para los leves.

Manda la expedición el teniente coronel don Eduardo Roiler.

Los individuos que vienen en buen estado de salud pasarán al depósito de Ultramar.

A las diez y media dióse comienzo al desembarco de equipajes, valiéndose para ello de grandes barcas que los trasladaban al lazareto de Sanidad marítima.

Allí se procedió á las operaciones de desinfección, realizadas cuidadosamente por medio de la máquina del referido cuerpo de Sanidad marítima y de otra facilitada por el Ayuntamiento.

Poco después empezó el transporte de los jefes y oficiales expedicionarios al lazareto, en donde fueron también sometidos á fumigación.

Los repatriados vienen acinados materialmente, como si se tratase de bestias más bien que de seres humanos.

Todos ellos visten traje de rayadillo; vienen sucios y desharrapados, y algunos descalzos.

Los sanos presentan un aspecto cadavérico; excuso decir como llegarán los enfermos.

Por no haber embarcado en el buque suficiente cantidad de víveres, los repatriados han padecido hambre durante la travesía.

Muchos días nubo en que carecieron de pan y galleta.

La comida ordinaria consistía en arroz con piltrafas de carne, sin grasa ni substancia de ninguna clase.

Por espacio de tres días sólo comieron arroz cocido.

Cuando atracaba mi bote al costado del trasatlántico, varios soldados que estaban sobre cubierta, al ver que yo tomaba notas, preguntáronse si era periodista.

Contestéles afirmativamente, y entonces me suplicaron que hiciese público, para que llegase á oídos del marqués de Comillas y del Gobierno que, durante la travesía, no solo faltó la alimentación, sino que abundaron los malos tratamientos.

Dijéronme que los tripulantes del buque, incluso los bodegueros, faltaron de palabra y de obra á algunos soldados, llegando á maltratar á un enfermo que no podía tenerse en pie, solamente porque se quejaba de la escasez y mala calidad de los alimentos.

Al practicar los médicos de Sanidad el recuento de enfermos, resulta ser el número de éstos mucho mayor que el consignado en mis anteriores telefonemas.

Llega á 100 el de enfermos graves, y el de menos graves á 300.

Muchos han sido transportados á tierra en vaporcitos de vapor, de los llamados golondrinas en los que se había instalado gran número de camillas en atención á la gravedad del estado de los enfermos.

A no pocos de ellos hubo necesidad de administrarles cordiales y antiespasmódicos para reanimarlos; á otros fué preciso aplicarles inyecciones hipodérmicas con igual objeto, tanto á bordo como al aire libre en los muelles.

A las once en punto comenzó el desembarco de tropas, siendo conducidos todos los repatriados á un espacioso barracón de madera, situado á pocos pasos del desembarcadero de la Paz.

Allí se les obsequiaba con Jerez y caldos, que ha facilitado gratuitamente el dueño del Gran Hotel Continental.

Desde el referido barracón, en el que auxiliaba á los enfermos una Comisión de la Cruz Roja, eran conducidos éstos—en camillas ó camas, según su estado—á los hospitales y sanatorios.

Han fallecido seis, apenas desembarcados; y se hallan casi en la agonía otros varios,

—Es imposible!... es mi superior... y dabo obedecer.

—¿Tu superior? pues si está vestido de seglar.

—No tiene obligación de vestir el hábito de religioso.

—¡Vaya! supuesto que no está con uniforme y que no teneis tribunal de policía, puedes enviarle...

—No vacilaría un momento si fuese posible quedarme.

—Mira si tenés razon en desagradarme la facha de ese hombre, dijo Dagoberto entre dientes. Después añadió muy bajo, y con pesadosa impaciencia.

—¿Quieres que te diga que nos daría mucho gusto en largarse solo?

—Os suplico que no le digais nada, dijo Gabriel: sería inútil... conozco mis deberes: mi voluntad es la de mi superior. A vuestra llegada á París iré á veros, como también á mi buen hermano Agricol.

—Vamos, sea así. He sido soldado, y no ignoro lo que es la subordinación, dijo Dagoberto en extremo contrariado: es menester sacar fuerza de flaqueza. Con que muchacho, hasta pasado mañana por la mañana... en la calle de Brise-Miche: pues llegaré á París mañana á la noche, según dicen, si salimos inmediatamente. Parece que también teneis en vuestra orden una disciplina muy severa.

—Sí, señor, muy severa, y muy rigurosa, dijo Gabriel estremeciéndose y ahogando un suspiro.

—Vamos, abrázame, y hasta muy pronto; pues al fin veinte y cuatro horas se pasan en un vuelo.

—Adios... adios... respondió el misionero con voz conmovida, mientras abrazaba al veterano.

—Adios Gabriel... añadieron las huérfanas suspirando y asomándoseles las lágrimas en los ojos.

—Adios hermanas mías, dijo Gabriel.

Y salió con Rodin que no había perdido ni una palabra ni un incidente de aquella escena.

Dos horas despues, Dagoberto y las huérfanas se alejaron del palacio camino de París, ignorando que Djalma, quedaba en Cardoville no pudiendo emprender su viaje por la gravedad de sus heridas.

El mestizo Faringhea permaneció al lado del joven príncipe, no queriendo, según decía, abandonar á su compatriota.....

Ahora conduciremos al lector á la calle de Brise-Miche en casa de la muger de Dagoberto.

LA CALLE DE BRISE-MICHE

CAPITULO II

La muger de Dagoberto

Las siguientes escenas pasan en París el día despues á el en que los naufragos son socorridos en el palacio de Cardoville.

Nada hay mas siniestro y sombrío que el aspecto de la calle de Brise-Miche que desemboca por un lado en la calle de Saint-Merry y por el otro en la plazuela del Cizastro junto á la iglesia.

Por este lado no tiene la callejuela mas que ocho pies de anchura, y está encajonada entre dos paredes inmensas, negras, fangosas, cuarteadas y cuya prodigiosa altura quita el aire y la luz, apenas bajan algunos rayos de sol durante los mas largos días de verano; y mientras los húmedos frios del invierno, una niebla glacial y penetrante oscurece constantemente aquella especie de pozo oblongo de fangoso piso.

Serían como las ocho de la noche, y á la pálida luz

El desembarco se ha efectuado con el mayor orden y regularidad, mereciendo justos elogios la Cruz Roja, dirigida por su delegado en esta provincia, D. José Ferrer y Vidal, y el personal de administración y Sanidad militar.

El espectáculo presenciado hoy por el pueblo de Barcelona ha sido tristísimo y horripilante.

Mucha gente lloraba al ver desfilar, durante tres horas, aquella interminable procesión de camillas con hombres momificados.

En este momento termina el desembarco, retirándose tristes y conmovidos los espectadores que lo han presenciado.

Noticias locales

¿En qué quedamos?

Cortamos de nuestro colega «La Última Hora» los siguientes párrafos del extracto de la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento.

El señor Ros ha propuesto que ya que se trata de hacer economías se supriman las dos plazas de inspectores del alumbrado.

El Sr. Salom ha dicho que antes será preciso suprimir el alumbrado y que en todo caso la proposición debe ser por escrito y estar firmada por dos concejales para que pueda pasar á informe de la comisión respectiva.

El Sr. Mayol ha hecho suya la proposición del Sr. Ros, demostrando la inutilidad de aquellos empleados y ofreciendo redactar la proposición, que ha dicho presentará en la sesión próxima.

El Sr. Mulet ha intervenido en el asunto afirmando que el Sr. Salom, al manifestar que antes que los inspectores se debía suprimir el alumbrado, ha querido decir que era cosa convenida y consecuencia lógica que con la supresión de los faroles de los suburbios desaparecerían los inspectores.

Por lo visto los dos inspectores de alumbrado público deben contar con gran influencia, cuando el señor Salom, Alcalde de Palma, ha tenido que manifestar que antes será preciso suprimir el alumbrado público, que los dos inspectores.

Si en el segundo caso, es decir que valga la rectificación del Sr. Mulet, entendemos que el Sr. Salom no puede continuar desempeñando el cargo de Alcalde, puesto que para ello no sirve.

En justicia debe ceder la vara al Sr. Mulet, quien ha tenido que sacar del atolladero al Sr. Salom, porque éste, á la cuenta, no se sabe expresar.

Qué bien estaría que el Sr. Ribot le obligase á tomar cartilla y así no tropezaría con tantas dificultades, la cobertera municipal.

Que se la dep.

Bien merecido

Sí, bien merecido se lo tenía el Sr. Martorell, Alcalde ribotista y por lo tanto partidario acérrimo del «estetismo».

Como recordarán nuestros lectores, tiempo atrás tuvimos que ocuparnos de los desmanes cometidos por dicho señor, el cual forma parte de la compañía que en Mallorca explota la «cosa pública» bajo la razón social de Gimazo, Maura, Ribot, Alorda y C.^a

Si mal no recordamos, desde estas mismas columnas y bajo el epígrafe de «Fusionistas en Pollensa» tuvimos que censurar el proceder irregular y poco correcto, de que hacía alarde el Alcalde de Pollensa.

Pero como no hay mal que dure cien años y á cada.... ribotista, tarde ó temprano le llega su Sanmartín, no hemos tardado en ver que al ribotista Alcalde de Pollensa le ha llegado el suyo, conforme podrán ver nuestros lectores por las siguientes líneas que copiamos de «La Correspondencia» que dice:

«Hoy han sido comunicadas al Alcalde de Pollensa Sr. Martorell las resoluciones de la Comisión Provincial tomadas por unanimidad contra su proceder irregular y poco correcto.

El desaire sufrido pone al Sr. Martorell en el caso de dimitir.

Aunque no falta quien le conoce que supone no dimitirá, se nos resiste creer que exista autoridad alguna que se conforma sin el viviando prestigio que es indispensable al principio de autoridad.»

Poco ó nada nos importa si el señor Martorell continúa ó no desempeñando el cargo de Alcalde de aquella villa, pues caso de no dimitir, no tardará el día en que el pueblo le «di-

mita,» conforme así cabe hacerlo de cuando en cuando el pueblo.

El señor Martorell, al parecer sufre igual ó parecida suerte que la que cupo á su desdichado compañero en Cádiz.

¡¡¡Fuera ese Alcalde, fuera!!!

Nueva opera

El telégrafo nos adelanta la noticia del estreno de «Maria del Carmen» ópera española del señor Granados, conocido de este público. Esperamos conocer el criterio de los periódicos profesionales y la opinión de los críticos para deducir el éxito alcanzado por el pianista y compositor catalán.

De regreso

Con el vapor «Bellver» que llegó ayer tarde de Barcelona, regresaron el Delegado de Hacienda D. Gerónimo Flores, y nuestro estimado compañero de redacción el Abogado D. Luis Martí.

Sean bien venidos.

Muy bien Sr. Rosselló

Por lo visto, el Gobernador interino, señor Rosselló, está dispuesto á corregir ciertas deficiencias ó abusos cometidos por determinados dueños de cafés, contando para ello con el «autorizado permiso» de los mandarines ribotistas que desde «La Peña» daban solo y únicamente á los de su cuadrilla.

El Sr. Rosselló, ha comunicado órdenes terminantes á la policía encargando á ésta que cuide de hacer cumplir estrictamente lo dispuesto en las O. M., respecto al cierre de los establecimientos de bebidas, advirtiéndole que la medida sea aplicada á todos por un mismo rasero, puesto que para el Sr. Rosselló los cafetines, bodegones etc. etc. todos tienen que sujetarse á lo dispuesto por la Ley.

Muy bien Sr. Rosselló, de seguir por este camino, no lo dude, se conquistará las simpatías del público y la prensa le aplaudirá, pues las notorias injusticias hechas por los que hace pocos días aun manejaban el cotarro, tienen exasperado al público imparcial que odia y detesta el incorrecto proceder usado por los partidarios del estetismo, que con sin igual descaro cometían las más monstruosas desigualdades.

Adelante Sr. Rosselló; justicia que es de lo que va sediento el pueblo de Palma; pero que esta sea aplicada por un igual.

Irritantes desigualdades

Según nos han manifestado, en el colegio que los Escolapios tienen establecido en la calle de San Francisco, los profesores se permiten algunas diferencias entre los alumnos ricos y los pobres.

Al parecer, los que satisfacen cinco pesetas mensuales, tienen derecho para poder beber agua y hacer ciertas diligencias, cuantas veces tengan por conveniente.

Pero en cambio, no les sucede así á los alumnos pobres que pagan un real por semana, á éstos les está prohibido terminantemente el poder beber agua, como también satisfacer ciertas necesidades del cuerpo.

Nada tenemos que objetar contra ellos, es decir, contra los escolapios; entendemos que están en su perfecto derecho de así hacerlo, aunque á la verdad, el proceder resulta muy inhumano.

Quien es merecedor ó merecedores de verdadera censura son todos aquellos padres que mandan sus hijos á ciertas escuelas, donde se les infiltra bajo el falso pretexto de una ilustración, el virus que ha emponzoñado el cuerpo social español y que es la causa de nuestra ruina.

Adelante pueblo, que á tales causas tales consecuencias.

Dos bandidos

El sábado por la tarde, dos individuos se presentaron en una taberna instalada en el camino de la carretera de Mancor y cerca de la casa de «Can Blau», donde pidieron unas copas.

Los dos bandidos, debieron apercibirse que en la referida taberna cuidaba del despacho una mujer y de edad algo avanzada, y con tal motivo, luego de haber bebido las copas pidieron cuanto importaba el gasto, á lo que les contestó la dueña que 10 céntimos de peseta.

Para satisfacer la cuenta, uno de aquellos dos, entregó á ésta una moneda de cinco pesetas.

La dueña, sospechando que la moneda que

se le entregaba pudiera ser falsa, alegó no tener cambio.

Los dos concurrentes manifestaron no llevar otro dinero que aquella pieza de 5 pesetas siendo contestados por la dueña que no importaba que ya pagarían otro día.

Pero no obstante del generoso proceder de la dueña, los individuos en cuestión, para dar resolución al plan preconcebido, empezaron á gritar en sentido amenazador hasta lograr que la pobre mujer, atemorizada, les cambiara la moneda referida, lo que consiguieron marchándose inmediatamente.

Cuando el dueño de la taberna regresó á su casa, la esposa le manifestó lo sucedido y cuando aquel examinó el duro resultó ser una moneda falsa.

Bueno fuera que la policía estuviese ojo avizor, pues según nos han manifestado, no es la primera vez que los dos bandidos de una manera tan vil é infame, se valen de este proceder para estar al prójimo.

De los dos ratones hay uno mallorquín y otro catalán y visten regularmente bien.

Noticias marítimas

A las cuatro de ayer tarde, fundó en nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor «Bellver». Fué portador de la correspondencia que tenía que llegar por la mañana por vía de Solier, lo cual no se efectuó por no haber salido el vapor «Cataluña» de aquel puerto á causa del mal tiempo.

Entre el reducido pasaje figuraba don Jerónimo Flores Delegado de Hacienda de esta provincia y el distinguido periodista don Luis Martí.

A las 9 y media de esta mañana lo ha efectuado el vapor «Lulio» procedente de Ali ante é Ibiza.

Ha sido portador del correo y pasaje de ambos puntos, figurando entre la variada carga 250 cabezas de ganado lanar.

En el Circo

Hubo de modificarse el programa y en vez de «El brazo derecho» se representó «Las olivas», que tienen la gracia muy oculta.

«Las amapolas» ya conoció de este público, salió regular, empujándose en la ejecución la Sra. Gadea y el señor Castillo. Muy exagerado el señor Coll.

Donde se divertieron los artistas fué en «El primer reserva», que no hubiera conocido el autor si por desdicha asiste. Aquello resultó una improvisación, porque el libreto fué ejecutado con premeditación y alevosía, riéndose actrices y actores y quedándose con el público. Esta demostró su desagrado con silbidos y algunos silbidos. Veremos si este aviso es suficiente para que los artistas procuren no tomarse ciertas libertades, y no traspasen los límites que les impone su deber. El público estuvo anoche demasiado tolerante, pero las cosas pueden cambiar si los abusos continúan. Y basta por hoy.

Terminó la función con «La Viejecita» cuya preciosa música fué escuchada con gusto y aplaudida, como siempre. La interpretación acertada.

Creemos que la empresa obraría cuerda-mente concediendo algún día de descanso á los artistas, que de este modo no se fatigarían tanto y podrían dedicarse á ensayar otras obras, máxime cuando todas las noches han de actuar los mismos.

Según carta recibida por la empresa, el señor Gil ha contratado en Barcelona, el notable barítono señor Pocióvi cuyo debut se verificará en la presente semana.

En la próxima semana se estrenarán las aplaudidas zarzuelas de gran éxito, «La Maja» y «La Buena sombra», para cuyas obras se están pintando nuevas decoraciones por el pintor escenógrafo de la compañía Sr. Peris.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 14 9'40 m.

Rodas.— El yate «Hohenzollern» en

el que viajan los Emperadores de Alemania pasó á las diez de la mañana.

Los ilustres viajeros se encontraban en perfecto estado de salud.

Madrid 15 10 m.

Las noticias recibidas de París son contradictorias.

A pesar del pesimismo de los informes yankees, todavía esperan los ministeriales que duren algunos días las negociaciones sin que ocurra ningún rompimiento.

Madrid 14 12'10 t.

Hoy ha sido presentado á S. M. la Reina por los respectivos presidentes, llegados exproceso á Madrid, el mensaje que le dirijen el Ateneo Barcelonés, la Real Sociedad económica de Amigos del País, el Fomento de Trabajo nacional, el Instituto Agrícola de San Isidro y la Liga de Defensa industrial, sociedades de Cataluña.

Dicho importante documento, va dirigido á la Reina como Jefe supremo del Estado, y resumiendo la crisis actual del país, llama la atención acerca de la pobreza de nuestra cultura, origen de nuestro escaso poder y sobre la falta de afición al trabajo, engendrada por el amor á la política y por la empleomanía crónica.

Trata también de la excesiva creación de empleos que esto conduce y del gran incremento que toma la «casa de beneficencia» llamada clases pasivas. Se ocupa de la sugestión excesiva y perniciosa que la oratoria ha llegado á ejercer; de la relajación general de la política y del carácter opresor de los partidos. Menciona la necesidad de reducir el número de empleados y dignificarlos por medio de la inamovilidad; y formula, por último, las siguientes aspiraciones:

Conseguir que los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Senado sean elegidos, directa ó indirectamente, por el sistema de gremios, clases y corporaciones; y.

Hacer que el territorio de España se divida según las regiones naturales determinadas por su raza, idioma é historia, concediéndoles amplia descentralización para que puedan establecer conciertos económicos, fundar enseñanzas técnicas de índole local, tener iniciativas para la conservación y mejora de su derecho propio, etc., etc.

Madrid 14 1 t.

El señor Sagasta continúa indispuesto.

El doctor Huertas le ha aconsejado que no salga de casa por lo desahucado del día.

Mañana volverá á visitarle.

Madrid 14 1'40 t.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma las siguientes disposiciones.

Nombramiento de presidente de la Sección primera de la Comisión de Codificación á favor del señor Montero Rios.

Nombramiento de vocal de la misma Sección á favor del señor Sanchez Roman.

Y de presidente de Sección al de la Audiencia provincial de Granada don Diego García Alix.

Se han concedido algunos indultos.

Los generales Montojo y Augusti han visitado á la reina.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorador.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

SUCURSAL EN PALMA: San Miguel, 27

Magnesia Efervescente VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Gran vivero de viña Americana

de MIGUEL BONNIN

Calle Ancha, número 50, La Puebla

Este Vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbos, siendo el precio y tamaño los siguientes:

- Rupestris-Lot de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
- Rupestris Maciza de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
- (ESTAQUES).—Rupestris-Lot de 30 cens. de alto a 1 peseta el ciento.
- Rupestris-Lot de 40 cens. de alto a 1.25 pesetas el ciento.
- Rupestris-Lot de 60 cens. de alto a 1.50 pesetas el ciento.

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SAJOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso, reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dobles.

COLMADO LA PROVIDENCIA

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquín (cuya pureza y legitimidad garantizamos) los que se expenderán en este Establecimiento todos los días.

Se sirve á domicilio

VIAJE DE RECREO á las maravillosas CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7.50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1.50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Fueltas	Plas. de parada	Salidas	Llegadas
Andritx	Pelaires	98	2 id. 7 m.
S'Arraco	Pelaires	98	2 id. 7 id.
Capdella	Santacilia		2 id. 8 id.
Calviá	Santacilia		2 id. 8 id.
Esporlas	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Establiments	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Estalenchs	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Bañalburfi	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Puigruent	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84	2 id. 8 id.
Devá	San Miguel	84	2 id. 8 id.
Sóller	San Miguel	80	2 id. 8 id.
Bañia	San Miguel	80	2 id. 8 id.
Lluchmayor	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Santañy	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Campos	Bauló	6	2 id. 8:30 id.
Sansellas	P. San Antonio		2 id. 8:30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio		2 id. 8:30 id.
Felanitz	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Algaida	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Monturroi	Mercadal	13	2 id. 6 id.
Porreras	Mercadal	13	2 id. 6 id.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que girará el 9 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme) y Manacor y Santa Maria y Felanig tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.



Imprenta del Comercio

á cargo de Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandos, etiquetas para envases de conservas en varios colores, cartetes á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se sienta ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor: Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pidense estos medicamentos en todas las farmacias

Vapores Trasatlánticos

DE

HUJO de M. JOVER y SERRA

El veloz buque á vapor

Saldrá del puerto de BARCELONA directamente sin escalas para los de la

HABANA, SANTIAGO de CUBA y

CIENFUEGOS.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Informarán en estas Oficinas de la ISLENA de

MARITIMA, Palacio, número 23.—PALMA.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRÁFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitz.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.